Наши ветераны

Первым делом – самолёты...

ПРОДОЛЖАЕМ СЕРИЮ ПУБЛИКАЦИЙ К 75-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ. И СЕГОДНЯШНИЙ РАССКАЗ — О ВЕТЕРАНЕ ТРУДА КОРПОРАЦИИ «ТАКТИЧЕСКОЕ РАКЕТНОЕ ВООРУЖЕНИЕ» НИКОЛАЕ ВАСИЛЬЕВИЧЕ САМАРЦЕВЕ.

годы Великой Отечественной войны он работал на предприятии в сборочном цехе. Его бригада изготавливала электрооборудование для самолётов фронтовой авиации.

Пришёл Николай Васильевич на завод в июле 1942 года. Было ему тогда семнадцать лет. Через некоторое время его назначили бригадиром фронтовой бригады. «Вместе со мной трудились мой брат Саша Самарцев, Женя Уваров, Саша Кольчугин, Миша Иванов. Мы занимали первые места как по заводу, так и по нашему главку», - вспоминал Николай Васильевич. Как командира фронтовой бригады нар-ком авиации наградил Николая Почётным знаком «Отличник социалистического соревнования авиационной промышленности». Молодые ребята брали на себя дополнительные обязательства. Работать приходилось по 16-18 часов, не выходя за территорию завода, спали прямо в цехах. Ребят «усиленно» кормили, давали дополнительный паёк – хлеб, винегрет.

Особенно тяжёлой для Николая была



Николай Самарцев

трёхмесячная командировка в Казань в 1943 году. Он и ещё трое специалистов завода устанавливали отечественное оборудование на поставленные американцами самолёты. Им пришлось нелегко. Кормили раз в сутки и очень плохо, поэтому все страшно опухли и завшивели. Чтобы не умереть с голоду, приходилось ловить голубей и сов. И ещё помогали лётчики,

подкармливали из своего пайка. Жили ребята в неотапливаемом бараке, а это был январь, на улице – мороз.

Через год после окончания войны Николая, по рекомендации директора завода М.П. Горбунова, направили на учёбу в технологический техникум. Позже он окончил ВЗПИ по специальности «инженер-технолог». С наступлением мирной жизни Николай Васильевич продолжал работать на предприятии конструктором в цехе 15, заместителем начальника, а потом и начальником сборочного цеха, главным механиком завода.



В годы войны предприятие выпускало выливные авиационные приборы типа ВАП-6М, ВАП-100, ВАП-500 и ленты-расчалки для оснащения самолётов фронтовой авиации, бомбардировщиков

История одного экспоната

Василий Грабин – имя в истории города

СОВМЕСТНО С ОБЪЕДИНЕНИЕМ «МУЗЕИ НАУКОГРАЛА КОРОЛЁВ» ПРОДОЛЖАЕМ СЕРИЮ ПУБЛИКАЦИЙ В РУБРИКЕ «ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА».

26 мая 2016 года наукограду Королёв было присвоено почётное звание «Город трудовой доблести и славы» – за героический трудовой вклад в победу нашей страны над гитлеровской Германией.

Важную роль в приближении Великой Победы сыграл инженерный гений генерал-полковника технических войск, конструктора артиллерийских систем Ва-



Рукопись мемуаров «Оружие победы» в кабинете В.Г. Грабина

силия Гавриловича Грабина: из 140 тыс. орудий, находившихся на линии фронта, более 90 тыс. были созданы на заводе, где главным конструктором работал В.Г. Грабин, и 30 тыс. – на других заводах СССР по его проектным чертежам. В 1942 году В.Г. Грабин возглавил Центральное артиллерийское конструкторское бюро (ЦАКБ), находившееся в Калининграде. Именем выдающегося конструктора названа городская улица, ведущая к предприятию, которым В.Г. Грабин руководил до 1959 года.

В сентябре 2005 года вдова конструктора Анна Павловна передала в городской музей личные вещи мужа, его архив (фотографии, документы, переписки) и некоторые предметы мебели из дома-дачи в Валентиновке. Часть этого фонда вместе с натурным орудием ЗИС-3 составили основу экспозиции, посвящённой деятельности ЦАКБ и его начальнику. В таком виде экспозиция просуществовала 13 лет.

В 2018 году внук конструктора Василий Грабин передал в музей ещё часть предметов интерьера и мебели из дома-дачи, позволивших расширить существующую экспозицию. В процессе реконструкции рабочего кабинета В.Г. Грабина сотрудниками музея были использованы элементы домашнего убранства (паркет, обои, двери, ламбрекен). Так, в ходе реэкспозиции в отделе «Новейшая история города» объединения «Музеи наукограда Королёв» был создан целый раздел, посвящённый деятельности выдающегося

По сообщению министерства культуры Московской области, музеи региона с 15 июня открыты для посещений. В период ограничительных мер там велась работа в онлайн режиме: виртуальные экскурсии, лекции, конкурсы.

успехи он был награждён медалью «За

трудовое отличие» и многими юбилей-

ными медалями.

Владимир Семашкин,

фото из архива КТРВ

конструктора и состоящий из мемориальных предметов.

Реконструированный фрагмент кабинета воссоздаёт обстановку начала 1970-х – в это время конструктор работал над книгой мемуаров «Оружие победы». Центральный экспонат раздела – рукопись этой книги, отрывки из которой вышли в журнале «Октябрь» в 1973-1974 гг., а полный вариант воспоминаний увидел свет только после смерти В.Г. Грабина - в 1989 году. И рукопись, и издание книги экспонируются на мемориальном столе. Особо интересным экспонатом, находящимся в экспозиции, является композиционная фотография всех сотрудников грабинского предприятия, на которой с помощью техники коллажа изображено более 400 человек. Парадная форма В.Г. Грабина и его личные вещи, находящиеся в витринах, дополняют мемориальную экспозицию.

Материалы подготовлены сотрудниками объединения «Музеи наукограда Королёв»